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Feutra România şi 
străinătate pe an : 

40 franci. 
Manuscripte nu s e n a p o i a z ă 

POPORULUI 
ADMINISTRAŢIA : 
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INSERŢITJNILE : 
de un şir garmond: prima 
dată 14 bani; a dona oară 
12 bani; a treia oară 8 b. , 
şi timbru de 60 bani de 

fiecare publicaţinne. 

Atât abonamentele cât si 
inserţiunile snnt a se plăti 

înainte în Arad. 

Serisori nefrancate nn se 
primesc. 

FRANCISC IOSIF 
1 LA BERLIN. 

Dintre toţi monarchiî din Europa, 
cel care călătoreşte mal puţin bucuros, 
e Francise Iosif. Nu e deci mirare, 
й viitoarea lui cälötorie la Berlin, 
trece drept un eveniment politic. 

însemnătatea politică a visiteî 
jcesteia apare cu atât mal mare, cu 
cit mal ales ne dăm seamă despre 
situaţia din Balcani. De luni de zile, 
stit presa din România cât şi cea 
in Austro-Ungaria, este alarmată de 
Ierurile ce se petrec în principatul 
talgar. Sunt atâtea semne, că Ferdi
nand, domnitorul tinëruluï principat, 
m numai se apropie, dar' aşa zicônd 
ie leagă de marele imperiu rusesc. 
Şi tn mesura ce se cimentează legătura 
Litre Rusia şi Bulgaria, aceasta din 
urma devine mal Încrezută şi chiar 
цтіѵа, desigur încuragiată de Rusia. 
Astfel, In Macedonia uneltirile eî 
devin tot maî îndrăsneţe, ear ' de pe 
o insula românească, nu de mult, 
Bulgarii numaî dinaintea baionetelor 
dorobanţilor români s 'au retras . 

In acelaşi timp ministrul de rës-
boiubulgar, colonelul Paprieoff, soseşte 

»Jt Petersburg, se zice într 'o misiune 
politică importantă : să stipuleze con-
diţiunile în cari Bulgaria încheie o 
alianţă militară cu Rusia. Dintre con
turile primite, este ca de aci în
colo in armata bulgară să nu poată 
fi oficerî de cât ceî carî âu studiat 
ta Rusia. Ministrul de rësboiu bulgar 
trece dealtfel drept uu ruso fii fanatic. 
In capitala Rusieî el a descins la 
casina oficerilor, ceea ce face mare 

In Rusia de asemeni se petrec 
lucruri extraordinare. Ţarul nu se 
mal duce de Paştî în Crimea, ci serbă-
torile le va petrece în Moscova, 
unde a convocat pe r e p r é s e n t a n t 
nobilime! la un mare sfat, ceea ce 
ta Rusia nu s'a făcut de cât la anii 
1812, 1853 şi 1876, va să zică în 
ajunul unor rësboaie. 

Pe de altă parte se ştie, că de 
mal multe sëptëmânï Rusia concen
trează trupe şi oficerilor li-s'a co
mandat ca nici unul să nu plece din 
garnizoană; ori ce concediu li-e şi 
este refusai 

Se comentează d'asemenl In cer
curile diplomatice, căsetoria prinţului 
Ferdinand cu Elena, mare principesă 
rusă. 

Cu un cuvent, ambiţiosul prin
cipe a făcut şi face totul pentru a 
câştiga graţia Ţarului şi astfel—speră 
-coroana de rege. Pentru această 
ambiţie alul a trebuit să moară Stam-
buloff şi toţi patrioţii bulgari cari nu 
sunt rusofili, sufer persecuţiunî ne-
mal auzite. 

Călătoria în asemenea împregiu-
rărl la Berlin a M. Sale Monarchulul 
nostru, bine înţeles că va avea de 
scop şi discuţiunea atâtor afaceri, 
cari par nu numai a întuneca ori-
sontul In Balcani, dar sunt de natură 

să ameninţe chiar pacea europeană 
şi să slăbească poate şi încrederea 
unor state faţă de altele. 

„Berliner Tagblatt" a şi spus-o 
numai decât, că întrevederea între 
cel doi monarchl va avea să lămu
rească şi chestia balcanică. Ba a anti
cipat chiar, spunênd că în această 
afacere Germania va avea rolul „ sam
sarului cinstit".... Cine este în curent 
cu cele petrecute, în ultimele septë
mânï, cine a citit cum chiar acum, 
nu de mult, ziarele mari austro-un-
gare constatau că diplomaţia rusea
scă învinge în Balcani pe toată linia, 
ear celei austro-ungare îl scapă te
renul de sub picioare,—nu va sta la 
îndoială că intre cine şi cui Germa
nia va juca rolul „samsarului cin
stit" ? 

Este evident, că bëtrânul nostru 
monarch ÎI va demonstra tinërulul 
sëu aliat că continuind starea ac
tuală de lucruri In Balcani, interesele 
Austro-Ungariel vor fi jignite în grad 
nepotrivit cu situaţia-I de mare pu
tere . La rêndul sëu, tinërul împërat 
se va oferi să facă atent pe Ţarul 
Rusieî, care dacă este un sincer amic 
al păcii, nu va mal încuragia nici to
lera ca în Balcani să se continue cu 
intrigele moscovite şi va aduce şi la 
cunoştinţa Bulgariei dorinţa-I înaltă 
de a se mal potoli in expansiunea 
dragostei sale pentru Ruşi, » 

Nu mal poate fi deci îndoială, 
că în urma căletoriel M. Sale Mo
narchulul nostru la Berlin se va de
monstra atât amiciţia mare dintre cel 
doi monarchl şi statele lor, cât se 
va face un pas însemnat şi pentru 
demonstrarea dorinţei sincere ce o 
au monarchiî Germaniei, Austro Un
gariei şi Rusiei de-a menţine pacea 
şi a nivela tot ce în intervalurï se 
poate ridica, fie de diplomaţii nedi-
bacï, fie de patimile popoarelor, întru 
a ameninţa liniştea atât în Balcani 
cât şi în centrul Europei. 

Nouă, poporului român , care 
avem nevoie de pace pentru a pro
gresa, numai bine ne poate pa re de 
întărirea păcii. De aceea salutăm cu 
însufleţire întrevederea bëtrânuluï no
stru monarch cu tinërul împërat al 
Germaniei şi ne place a c r e d e , 
că după această întrevedere vom 
citi tot mal puţin despre uneltirile 
panslave în Balcani, primejdioase în 
primul rend pentru neamul românesc. 

Convocarea Delegaţiunilor. După şti
rile din urmă ale foilor din Pesta, decretul 
Monarchului pentru convocarea Delegat u-
nilor se va publica numai cu finea lunei 
curente, când adecă actuala sesiune a ca
merei ungare va fl încheiată. Astfel, după 
deschiderea nouei sesiune camera deputaţi
lor va avé imediat să aleagă membrii De-
legaţiunil ungureşti. 

Budgetul comun. .Neue Freie Presse" 
este informată, că In conferenţa comună 
ministerială, încheiată Sâmbăta trecută în 
Viena, s'a dt eis numai o mică sporire a 
budgetului comun. Au fost sporite anume 
numai acele părţi ale budgetului, cari se 

refer la mal mulţi ani. întreg sporiul— zice 
foaia vieneză — de astă-dată abia cu cev% e 
peste cinci milioane şi în suma aceasta se 
cuprinde şi cifra pentru urcarea plăţii ofice
rilor. Budgetul marinei şi al externelor pre
tinde un sporiu moderat; tot asemenea au 
fost reduse şi pretensiunile ministeriului de 
rösboiu. Că desbaterile conferenţei au fost 
trăgănate mai mult decât alte-dăţl, aceasta 
a causat-o dorinţa ambelor guverne de-a 
sista pentru viitor noul aruncurl şi credite 
ulterioare. 

m 

R u s i a şi B u l g a r i a . Ziarul „Mos-
kowskia Wiedomosti" din isvor auto
risât află, că înadevër, colonelul Papri
eoff, ministru de rësboiu bulgar, a avut 
ca misiune încheierea unei alianţe mi
litare între Rusia şi Bulgaria. 

LITURGIA MAGHIARA. 

O chestie, ce foarte mult ÎI pre
ocupă azi pe patrioţi, fără osebire de 
confesie, căci toţi, fără deosebire, su
fer grozav de mania maghiarisăriî pe 
toate căile şi prin ori-ce fel de mij
loace. Comunicatul de mai jos Insă, 
ce-'l reproducem din „Pesti Napló" de 
eri, nu ѳ de loc pe placul maghiari-
sătorilor. In chestia de mal sus ade
că un corespondent din Oradea-mare 
al numitei foi îi trimite acesteia, din 
fcny competent şi din cercuri înalte 
bisericeşti catolice următorul comu
nicat : 

„Hotărîrea Scaunului papal în afacerea 
liturgiel maghiare a greco-catolicilor are 
încă mult să Întârzie; aci e vorba despre 
o chestie cu mult mal importantă, decât 
ca ea să poată fl aşa uşor trecută prin 
diferitele foruri. Şi dacă va şi urma ho-
tărlrea, — abia se poate crede ca ea să fie 
favorabilă pentru cererea deputaţiuniî, care 
zilele trecute a fost în chestia aceasta la 
Roma. Vaticanul nu va permite intro
ducerea limbel maghiare ca limbă a 
serviciului divin fiindcă prin aceasta ar 
pecătui în contra unităţii bisericeî catolice 
romane, ceea ce îndeosebi trebue s'o aibă 
în vedere. Almintrell greco-catolicil de 
neam maghiar şi acum pot să se roage şi 
să cânte tn limba lor maternă, ba in locuri, 
unde credincioşii sunt Unguri, predicatorul 
e obligat să predice ungureşte. Astfel din 
punctul de vedere naţional prin aceasta 
Ungurii pot fl satisfăcuţi, dar' unitatea limbei 
liturgice nu poate fi stingherită. 

„In ce priveşte Impregiurarea, că şi 
greco-catolicil români folosesc limba română 
ca limbă liturgică, — nu e deplin lămurit: 
dacă o folosesc ei aceasta pe temeiu de 
tot just, ori nu ? Când adecă o parte a 
naţiunii române s'a întors în sinul bisericii 
romano-catolice : Papa li-a dat decret, că 
nu-'i va conturba în vechile lor moravuri. 
Ear' această concesie H-a făcut-o, fiindcă 
era vorba de convertirea unei întregi naţi
uni, şi fiindcă Scaunul papal are in 
vedere interesul religionar, mântuirea sufle
tească şi tiu politica. Pe temeiul acestei 
concesiuni folosesc deci Românii greco-
catolicl limba lor românească, ca şi când 
şi sub sehismă (? I) ar fi folosit-o ; dar' că 
în adevër au folosit-o, asta nu este ade
verită (? ! — Red.) ; яе poate, că între
buinţarea limbsl române s'a furişat pur şi 
simplu în liturgie. (Ba bine că nu 1 — Red.) 
Acum, dacă Românii pe temeiu cu totul 

legal Întrebuinţează limba românească: 
din aceasta nu urmează, ca Scaunul papal 
si mai îngăduie şi o a4ă limbă liturgică. 
Ba chiar şi din punct de vedere naţional 
maghiar tri bue bine chibzuit, nu e oare 
mai corect lucru, dacă papa nu admite 
această cerere ? Căci, dacă greco-catolicilor 
li-se îngăduie liturgia maghiară : aceasta ar 
avè să îmbărbăteze şi pe Slavi, ca să ceară 
şi dînşii introducerea limbei slave, de ceea-ce 
Maghiarii numai bucura nu se pot. 

»In cercuri greco-catolice maghiare se 
vorbeşte anume că, dacă Papa nu admite 
liturgia maghiară : ei vor rupe-o cu Roma 
şi se vor constitui în biserică independentă. 

„Despre această mişcare Vaticanul nu 
are cunoştinţă, dar' chiar dacă ar avè, — 
această presiune nu- 4 va abate de la ati
tudinea sa. Şi^ organisarea unei biserici 
maghiare de sine stătătoare n'ar folosi de loc 
causei maghiarismului ; fiindcă dintre Ro
mâni foarte puţini s'ar alătura la biserica 
maghiară, ear' Rutenii, cari progresează 
acum pe calea cea mai bună cătră maghia-
risare : jumëtate ar rëmânè la biserica 
maghiară şi ceealaltă jumëtate ar cade cu 
desevîrşire jertfă rusificării. 

„Cel mai bun lucru e deci, să ne 
mulţumim cu starea actuală de lucruri în ce 
priveşte causa liturgki; vice-versa tnsă 
numai a desaproba putem faptul, că, dacă 
noi cerem liturgie 
papal, Românii 
orientali vor să pc 
faţă cu cererea ace 
putaţiune contrară „ . 

DIN ROMÂNIA 

Superioritatea grânelor româneşti. 
Serviciul docurilor a executat un ta

blou grafic foarte instructiv, care va figura 
la exposiţia din Paris. Acest tablou conţine 
toate analisele chimice şi mecanice ale griu
lui rusesc, american şi australian. 

Această analisă a fost făcută la acade
mia de agricultură din Berlin, ear' analisa me
canică la laboratorul technic din Zürich. 

Acest tablou va fi Însoţit de probele de 
grâna, tărlţele şi fainele produse. 

Din această analisă reese un lucru : 
Grâul românesc este superior In calitate 

celorlalte grauri, şi tn caşul acesta vom 
bate grande americane şi australiane. 

Acesta e o notă îmbucurătoare pentru 
agricultorii noştri cărora li-se vor deschide, 
probabil, noul şi Inse ; nate debuşeurî. 

Acum câţl-va ani se ştie că s'a mal fă
cut o analisă la Paris a grâului nostru şi a 
mal multor grâne provenite din diferite ţerl. 

La această analisă s'a constatat că doue 
grauri erau superioare tuturor celorlalte; 
a este doue grauri erau cel românesc şi cel 
ungar. 

Insă cel românesc era superior chiar 
şi acestuia. S'a făcut pâne din amêndouë 
probele de grâu şi s'a constatat că pânea 
provenită din grâul românesc e mal dulce 
şi mal substanţială decât pânea provenită 
din grâul unguresc. 

Ateneul Român. 
Sâmbătă, 25 Martie, v. s'a ţinut Aduna

rea generală a Ateneului. Au fost faţă 26 
mrmbri. Şedinţa a fost presidată de dl V. 
A. Urechiă şi deschisă, aplaudat, de d-lui 
cu un discurs de dare de seamă a lucră
rilor realisate In timpul iernei, de la ultima 
adunare până astăzi. Apoi se Intră tn or
dinea zilei, la care mal Intâiu era alegerea 
biuroului pe 5 ani. Biuroul vechiu fu rea
les cu unanimitatea voturilor, deci se com-

j pune aşa : Preşedinte, dl N. Kreţuleecu ; 



vice-preşedinţi d-niï P . 8. Aurelian şi V. A. 
Urechiă ; secretari d-nil C. Stăncescu, Gr. 
Manu. IonescuGion şi Dr. Urechiă. 

S'au ales şi trei censori, pentru cer
cetarea socotelilor. 

Aceştia sunt d nil G. Misail, Gr. Maniu 
şi Dr. Viţu. 

S'au lui t apoi tn desbatere şi s'a a-
probat bucîgetale pe 1900 ale ateneului. 

S'au aclamat apoi ca membri de o-
noare d-nil Barozzi, directorul muzeelor din 
Venezia (după propunerea d-lui I. Kalen 
deru, susţinută de dl V. A. Urechiă) şi Dr. 
E. Galnppi prosindaeo al Semei, ca sem de 
recunoştinţă pentru frumeasa lui părtăşie la 
serbarea româno-italiană din Octomvrie 1899 
delà Forul lui Traian din Roma. 

Au fost proclamaţi ca membri cores-
pondeţi următorii bărbaţi din Portugalia : 

l Eugenio de Castro, ilustru poet por 
tugez şi 

2. Antonio Ferreira de Serpa. 
Şedinţa deschisă la 4. şi jum. ore, s'a 

ridicat la 6 ore p. m. 

Românii şi de Gubernatis. 

Diu! V. A. Urechiă a telegra 4 at ilustrul 
De Gubernatis zicendu-'I: 

„Cugetarea mea recunoscătoare se în
dreaptă cătră voi profund emoţionată de mă
reaţa şi afectuoasa demonstraţiune a Româ
nilor. Etern recunoscetor şi la serviciul causeî 
nobilei voastre naţiuni. 

De Gubernatis. 

Eacă tn ce mod a mulţămit De Gu
bernatis Academiei Române pentru urările 
ce 'i-a trimis de jubileul sëu. 

R o m a , 2 Aprilie 1900. 
Domnule Preşedinte, 

Felicitările ce-'mï vin delà înveţaţil mei 
colegi din Academia română pentru jubileul 
meu më mişcă profundamente. 

După credinţa populară italiană este 
de a se face multă atenţiune la prima per
soană care îţi dă „bună ziua" la prima zi 
din an. 

Consider de bun augur că prima urare, 
ca marea betrâneţă care se deschide înaintea 
mea să fie mai puţin tristă, îmi vine delà 
cei maî nobili représentant ai unui popor 
generos pe care îl iubesc ca pe al meu. 

Academia română să prospere lung timp 
şi lucrările ei utile şi fecunde să contribuia-
scă la gloria şi prosperitatea tuturor latinilor 
din Orient. 

Cu toiul devotat şi recunoscetor. 
Angelo De Gubernatis. 

Delà Academia Română. 

Alegeri de membri. Secţiunea li
terară a Academiei a candidat pen
tru cele doue locuri vacante de mem
bri ordinari pe următorii membri co
respondenţi : N. Filipide, profesor la 

universitatea din Iaşi, însărcinat de 
Academie cu conipunerea noului dic
ţionar al el, — propus de dl Iacob 
Negruzzi; G. I. Ionescu-Gion, profe
sor în Bucureşti, aii tor şi publicist, 
— propus de dl B. P . Haşdou; loan 
Bianu, profesor şi bibliotecar al Aca
demiei Române, — propus de dl Titu 
Maiorescu. In locul vacant de membru 
corespondent : George Coşbuc, distinsul 
nostru poet, propus de dl Iosif Vul
can. Alegerile în şedinţa plenara se 
vor face în sëptèmâna aceasta. 

Peştele României în străinătate 

Nu numai prin prudenţa sa politică şi 
prin autoritatea ce 'şi-a dobândit, ca stat 
de ordine şi de cultură, ci şi pe teren eco
nomic, statul român a devenit un factor de 
însemnătate şi impune tor în faţa statelor 
vecine. Ca o dovadă despre asta poate servi 
şi următorul comunicat ce-'l găsim în foile 
ungureşti din Budapesta. „Hazánk", de pil
dă, în numărul său de Vineri, sub titlul 
.Comerciul nostru de peşte şt România" 
scrie următoarele : 

„Ţeara cea mal bogată In peşte Sn 
Europa-centrală e, fără îndoială, România. 
Astfel e un lucru foarte natural, că de câţiva 
ani încoace în comerciul cu peşte Ungaria 
a dat în statul vecin de un concurent foarte 
primejdios. Dacă facem numai o privire fu
gitivă asupra preţurilor din pieţele noastre 
vom vedé, că peştele din România, in cal
cul medin socotit, cu 20—-20*1'„ e mai ieftin 
decât peştele unguresc, cu toate că nici noi 
n'avem să ne plângem în contra abundan-
ţei ln peşte a apelor noastre. Singurul rău 
zace într'aceea, că la noi pescuitul e peste 
măsură neregulat, pe când se ştie, că numai 
pe lângă un pescuit sistematic se pot ajunge 
resultate atât de admirabile, cum sunt în 
România, unde In fruntea afacerii pescui
tului se află statul însuţi, întru cât adecă 
cea mai mai mare parte a teritoriilor de 
pescărit se găseşte In mâna statului. In 
timp de cinci ani România produce aproape 
de opt-ori atâta peşte ca nainte, şi lscru 
firesc, cea mal mare parte din acest peşte 
se folose te ca export. In anul 1892 abia 
700.000 chilograme de peşte s J exporta din 
România, pe când In timpul din urmă ea 
exportează 5Va milioane de chilograme, cea 
mai mare parte în Ruda ; peste mös'itä de 
mult ajunge Insă şi Ia pieţele austro-ungare. 

Azi producţiunea de peşte în România 
se urcă deja la 100 milioane de chilograme 
din care s t a t u l român are un venit de 
1,199.483 franci faţă de o cheltuială de 
abia un pătrar de milion. 

Tocmai din pricina acestei mari pro 
ducţiunl, peştele român se vinde foarte ief
tin pe pieţele străine. Astfel e lucru firesc, 
că comercianţii din Budapesta şi din Un
garia sudică îşi comandesză peştele din Ro
mânia, unde şi exportul e mal avantagios, 

fiindcă trenurile române, fără excepţiune, 
au acordat exportului de poşte un favor de 
15 percente. 

Evident — continuă .Hazánk" — că 
între asemenea ImpregiurărI e o necesitate 
imperativă, ca şi noi (Ungurii) să luăm aci 
cât mal îngrabă mësurile corespunzătoare, 
deoare-ce, în urma avôntulul treptat al pro-
dacţiunil peştelui român, acesta necontenit 
cucereşte tot mal mult teren pe pieţele 
noastre. 

Mal Intâiu de toate e neapărat de tre
buinţă, ca să regulăm şi noi afacerea pe-
scăritulul ungar şi totodată, pentru apărarea 
intereselor pescărituîul unguresc, trebua Pă 
încheiem şi cu România un fel de contract, 
întocmai cum am făcut-o aceasta nu de mult 
cu Serbia. 

Numai In chipul acesta vom puté 
susţine concurenţa cu vecinul nostru, cu 
statul român". 

Résboiul buro-englez. 
In urma ultimelor désastre suferite de 

Englezi, se impune întrebarea : cu ce adecă 
se ocupă tn Bloemfontein generalisimul en
glez Roberts? Aşa se pare, că In loc de 
a 'şl conduce armata la biruinţă, dînsnl 
face politică şi în loc de ordine militare, 
mal mult II preocupă situaţia finanţiară a 
republice! Oranje. 

Numai aşa s'a putut întemplă, că azi 
Burii ţin straşnic împresurată din trei părţi 
armata uriaşă a lui Roberts. Ear această 
Impresurare tocmai acum este o mare per
dere pentru Englezi, şi, pe lângă toate veş
tile contrare engleze, — asta nu înseamnă 
altceva, decât că înaintarea întru a cuceri a 
lui Roberts este împiedecată cu desevîrşire. 
Roberts e Închis Io Bloemfontein nu numai 
prin faptul, că Burii îi opresc calea de-acolo 
în lo 't°, direcţiunile, dar mai ales că Burii 
au luat delà Englezi toată muniţia. 

Acum numai se explică, cum gene 
ralul Cronje cu trei mii de oameni a fost In 
stare să reţină 15 zile pe Roberts cu cincl-zeă 
mil de ostaşi, încă atunci Burii luaseră 
delà Roberts, Ia rîul Modder, jumëtate din 
muniţie şi din articlii de hrană; ear acum 
tot în manile Burilor a ajuns şi restul mu
niţiei engleze. De aci urmează că Roberts 
nu poate să-'şi provadă trupele nici cu 
hrană, nici cu muniţie tndestulitoare. Ast
fel dtnsul nu cutează să se mişte din 
Bloemfontein, unde In câtva totuşi e mal 
sigur, decât bună oară spre mează-noapte 
delà acest oraş, unie Burii ţin ocupate 
toate căile. La toate astea se mal adaogă, 
că Roberte nu are nici cai, nici vite pentru 
care şi nici îmbrăcăminte de iarnă pentru 
armată. Situaţia pentru dînsul e desperată, 
dacă se mal adevereşte şi faptul, că Burii 
au In manile lor căile ferate delà Spring -
fontein şi că au nimicit şi şinele din calea 
Englezilor. 

In acest cas Roberts n'ar mai putè 
să primească nici un ftl de ajutor din Cop
land şi ar fi silit să se mulţumească cu 

ceea ce'ar pute să-'I vină peste Kimbeiley si 
lacobfdal, Aci >nsă eite altă belea, căci 
Burii din nou ameninţă oraşul Kimbarley sau 
cel puţin calea ferată de aci. 

Astfel Roberts, aşa se vede, deocam
dată e osândit să stea locului nu numai 
din causă că trupele bure 'i-au închis toate 
drumurile, dar' mal ales din pricina lipsei 
celor mal elementare condiţit de înaintare: 
II lipsesc cal, vite, muniţii, hrana şi Îm
brăcămintea trebuitoare pentru ostaşi. 

Situaţia se présenta deci asttfel, ci 
Roberts va trebui sa lase ofensiva şi să se 
apere numai lütro păreţi! Bloemfontein-ulul, 
Ear' di-fensiva în-ă n'ar putè o susţine 
multă vreme, deoare-ce Bloemfontein ul ш 
se află tn situaţia norocoasa, ca de pildă, 
Kimberley Ladysmith şi Mafeking, cari 
pentru luni de zile erau provëzute cu hra
nă şi cu muniţie. 

Dintre două una 11 rămâne deci 
lordului Roberts : sau prin asalt Îşi face 
cale la sud printre trupele bure şi astfel 
restitue comuuicaţiunea imediată Intre Bloem
fontein şi Capstad*, sau apoi se retrage 
înapoi spre Kimberley, ceea-ce îndeosebi 
se prevede şi la Londra. 

Asta e deocamdată starea de lucraţi 
pe câmpul de rësboiu. 

Dintre ştirile mai recente înregistrăm 
următoarele : 

Cu data 10 1. c. n. se telegrafeazi 
din Londra : 

In lupta din silele trecute la Ma-
feking Englezii au avut perderi con
siderabile : 2 majori, doi căpitani sít 
mulţime de soldaţi au căzut prinşi tn 
manile Buritor. 

Cu aceeaşi dată se telegrafează din 
Capstadt, că tn 10 1. c. n. a sosit acolo o 
opta divisie de armată şi încă în aceeaşi à 
a plecat spre Kimberley. 

Ziarului „Times" cu data 7 Apri
lie 'i-se raportează din Wepener, û 
garnisoana de acolo se afli în aàexlt 
isolată, dar ' cä Intăriturile engleze 
sunt extraordinar de puternice şi cä 
armata e din belşug provezută cu 
articli de hrană. Avantgardele per-
mènent t rag focuri una împotriva ce
leilalte. 

Tot din Londra se vesteşte, că în 
31 Marti colonelul Plummer a avu 
la Mafeking o luptă cu Burii. Lupta 
a ţinut până seara la orele 6, câni 
Englezii au fost siliţi să se retra
gă, perzênd 3 oiîceri şi 11 soldaţi 

Capitularea Mafekinguluî. 

Cu data da 10 Aprilie se tele-
grafeazä din Paris : 

După un raport sosit la Ioc 
oficial Burii au ocupat deja ora
şul Mafeking. 

FOÎŢA „TRIBUNEI POPORULUI." 

MITOLOGIA ROMÂNĂ. 
Babele sfinte în mitologia noastră. 

(Urmare). 
Rămânem acum la Eros, căci mai de 

parte teogonia lui Hesiod nu ne priveşte. 
Eros e personificarea strălucirii Zorilor şi 
Zorile înse-le, e un Eros cosmologic, e pu
terea creatoare a naturii, veclnicul Imbold 
spre viaţă, personificat într'un zeu al fru
museţii. Aşa a fost In prima epocă a vie
ţii ariene, căcî Uranos şi Eros nu sunt zel 
specifici greceşti. într'o epocă Insă, mal 
târziu specific grecească, vremea, care ame
stecă toate, a detronat pe Eros. Locul i-l'a 
luat Afrodita. El i-s'au dat atributele de zeiţă 
a frumuseţii ideale, a puterii creatoare în 
natură. Afrodita, spune Hesiod, s'a născut 
cu mult ln urma Ini Eros, cu toate acestea 
îi era mamă. Aci nu mai e ordin cronolo
gic al fenomenelor, ci un ordin cronologic 
In naşterea miturilor. Mitul cu Afrodita 
s'a născut mai t â r z i u . . . Fără Îndoială 
acest mit e născut târziu, probabil în Chi-
pru, dar sa explică prin felurile de concep-
ţiui^e ale Indo-Germanilor. Cerul e privit 
ca o mare, ca o câmpie. Concepţia e sim
plă, o pricepe orl-cine şi n'are nevoe de 

dovezi. La noi chiar, în poésie întâlneşti 
foarte des descris orizontul ca .margine a 
câmpiei". Acum, Zorile zilei la marginea 
cerului, spre răsărit, sunt tntr'adevăr ca o 
spumă albă: tot cerul e întunecat, ear jos 
la orizont alba lumină ce se naşte e ca o 
spumă albă pe marginea mării. Această 
spumă, prin comparaţie, a fost personificată 
ca o femee frumoasă, ca Afrodita. Jocul de 
cuvinte cu fülomidis e posterior, s'a născut 
într'a treia epocă a mitologie! greceşti, când 
Grecii se moleşiseră şi făcură din Afrodita 
o zeiţă a Zorilor, cu Eos, şi dându-I ei 
alte ocupaţiunf demne de o epocă destrăbă 
lată 1). 

Afrodita e mama lui Eros, căci mitul 
el s'a născut mal târziu; Eros a scăpătat, 
devenind un zau al amorului. Dar şi Afro
dita a scăpătat, şi a devenit zeiţa frumuseţii 
nu a celei abstracte şi ideale, ci a frumu
seţe! corporale, şi a iubirii sexuale, a volup
tate!. Iar idealul ei loc Intre zel l'a luat 
Eros. Afrodita a scăpătat tocmai mult, până 
ce a ajuns să fie o Venus Kalligonnis — 
aşa cum o arată statuia din Neapol, Într'o 

1) Afrodita ѳ numită fillomidis iubitoare de 
bărbaţi voinicî, şi comentatorii cred că acest nume 
ѳ născut prin joc de cuvinte din fillommeidls 
şi că de-aicî 'şi-ar fl luat naştere mitul cu spu
mele etc. 

posiţie foarte riscată, cu capul întors spre 
spate, admirându-şl însăşi rotuozimea cor
pului, a ajuns Venus Praxis, spre deosebire 
de o Venere platonică. 

Afrodita, aşa cum a fost ea tn tim
pul din urmă, era o creaţiune a poeţilor şi 
a famenilor. Poporul de rînd n'o ştia aşa, 
pentru el Afrodita era Zeiţa străluciri! con
crete, a zorilor, a razelor ce se joacă prin
tre nori, a fulgerului, a roşeţil din Amurg, 
a curcubeului. 

Pentru-că, lntr'adeve>, acestea sünt 
cele „mai frumoase" fenomene alejnaturil. 
Toate erau personificate dintru întâiu prin 
Venus, şi dacă mai târziu Grecii au persoaifl 
cat a parte fle-care dintr'aceste fenomene — 
.Zorile ca Eos, curcubeul ca Iris, razele printre 
nori ca Graţii, fulgerul ca Hefaistos, Amurgul 
ca Mercur-Hermes — tot ale ei au rëmas 
aceste cinci străluciri, Cu soarele însuşi — 
Apollo — ea n'a avut nimic de părţîmit, 
deşi el e strălucirea cea adeverată. Iată 
de ce : Soarele străluceşte cu căldură pu
ternică şi une f-rï nesuferită, cu lumină or
bitoare, iar Afrodita era strălucirea blândă, 
alb?, poetică, aşa ca a Zorilor, ca a fulge
rului care e rece, ca a curcubeului Venus 
nu mai represinta Zorile, dar le represin-
tase odată, şi ea şi băiatui sëu Eros. Nu 
represinta anumit curcubeul, dar curcubeul 

era numaî un brîu al el, vestitul brlu In 
care stan toate frumuseţele şi voluptăţile, 
Ea nu represinta anumit fulgerul, dar ful
gerul (Hefaistos) era bărbatul el; ea nu re
présenta razele jucându-se prin nori, 
aceste raze (graţiile) erau veclaicele ei 
însoţitoare. Ea nu putea nici decum să re-
presinte amurgul — csre e protivnic al lo
rilor, ca adu cotor de moarte, ca născător al 
întunereculu! — dar are parte la străluci
rea lu!, căcî cu Amurgul (co Hermes) ea a 
tr it, cum am zice noi, necununată, şi i 
născut cu acest zeu pe Hermafroditos, cate 
nu era nici bărbat, nici femeie, dar li 
femeie şi bărbat deodată, precum 
amurg e şi ziuă şi noapte deodată, dai 
nu e Intr'adevör nici ziuă, nici noapte 
Afară de asta, toate mitologiile spun, ci 
Hermes (amurgul) are foarte multă înrudire 
cu Eros al teogoniel. Hermes la Hesiod 
se naşte foarte târziu, se vede cămitul 
s'a năs ut târziu, spre decadenţa mito
logiei greceşti, de aceea pici n'au avut 
Grecii unde s ă i aşeze, Intre Zeii, căci toate 
locurile erau ocupate, şi i-au dat rol de 
servitor şi sol al Zsilor Olimpici. 

Ѳ. Софм, 
(Va urma.) 

2) Hermafroditus era jumătate bărbat, joint 
täte femee. Noi nu putem Înţelege acest lucra sţi 
bine ca grociî : la noi Noapte şi Zi sunt amendons 
cuvinte femenine, tot aşa la Latini. Dar in gm» 
şte himera (Ziuă) o masculin, nyé femenin. li 
limba germană der Tag, die Nacht. 

tut era bărbat représenta ziua, cat era it-
moe, noaptea. 
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Cronjo în insula Sta Elena. 
Prisonieril buri în frunte cu generalul 

iwje-dupft cum se telegr^fează din Lon-
j-erl, fa 10 1. c. n., au sosit deja în in-

à Slta-ЕІепа. 

0 nonă înfrângere a Englezilor. 
Se telegrafează, că Englezii au snfe 

lit o nonă înfrângere şi cu mari perderî 
\b 8m;thfield: Din Ronxviile se rapor
tai anume, că acolo s'au iv t 7 companii 
li Englezi fugari, în al căror ajutor colo
mtól Brabant a fost silit să t r mită o 
şire de 2 divîsîî. 

P-ntruca Roderts să nu poată t r i 
iile trape de sprigin oştirii engleze din 
M Oranjelui, Burii necontenit bombar 
luzi oastea principală a lui Rnberts din 
Hoemfontein. 

CUGETĂRI. 

Ovreiul trăeşte între celelalte popoare 
mă ad-inttrim, ca înlro căletorie de a-
fiffiri. 

Iudaismul a fost şi în lumea vechi un 
nient continuu de cosmopolitism şi de des-
(şunere naţională. 

NOUTĂŢI 

Arad, 11 Aprilie 1900. 

M. Sa Monarchul nostru în 
termania n'a fost deja de 11 ani. 
Ultima Sa visita în capitala Germa-
îiafost adecă în 11 August 1889 . 

Cu actualul împérat al Germaniei s'a 
rtiut însă de mai multe ori, astfel 
.1 1890, în luna Septemvre, în 1894 , 
laAbazziaşi în 1898 , cu prilegiul în-
œormêntariï împërutesei Blisabeta. 

11 Aprilie la şcoala superioară de 
! în Arad. Pentru întâia dată в'а ser

at la această şcoală ziua de 11 Apr. semn 
ds'apus şi ea sub o îngrijire mal deamnă. 
Directorul institutului, dl I. Petran, împre-
mä cu corpul didactic a hotărtt să se facă 
tserbătoare. unde să-'şl arate elevele des 
teritatea în declamaţiuni şi cântare. Aşa a 
umat dapă vorbirea festivă a dir. I. Pe-
bau ca punct 2. Cimpoiul, capriţ de 1. Mu 

i,la pian, de eleva E. Marcovici cl. Vil 
a Doamna de V. Alexandri, declamată de 

P. Meda prep. c. II. 4. Frumoasă 'I copila 
deLPopflu, declamată de Ana PopovicI, prep. 
t IV. 5 Danses Roumaines cu 4 mâni la 

de L Luţai şi E. Marcovici. 6. Un 
auşexecde corul şcoalel. A asistat întreg 
corpul didactic, ear' de hi Consister dl R 
Qorogar, referent şcolar. 

La Seminar d-nul director Hamsea a 
; din acest prilegiu o vorbire, şi la urmă 

i amintit, ca elevii să aibă cu toţii cearşa 
furt, căci altfel vor fl eliminaţi din institut 
Cam vine coincidenţa acestor doue mo 
mente tn gura dlul director la această zi, 
- noi n'o Înţelegem. 

La serviciul din catedrală au asistat 
P. Sa episcopul, corpul profesoral şi alevil 
tuturor şcoalelor române din Arad. 

* 
Daruri mariniinoase. Dr. Zosim Chir 

top, advocat In Câmpeni, t u prea stimmte 
sa soţie, din tristul incident al reposărei 
preaiubitului lor fliu Viorel au dăruit pen 
tru masa studenţilor de la gimnasiul român 
p.-or. din Brad 200 coroane. Tot spre acest 
scop a dăruit societatea .Doina" din Câm 
peai 40 cor., ear doamna Maria Manoviciu, 
Tëduva preoteasă In Câmp y ni, 6 coroane. 

Emigranţii Ungariei într 'o lună Sta
tistica oficială ungurească In fascicula de 
pe luna Februarie a. c. a publicat datele 
privitoare la emigrări In luna Februarie. 
Din Ungaria proprie şi Fiume au emigrat 
anume, In luna numită, 9127 inşi. Din ci
fra aceasta 9071 inşi au părăsit ţeara cu 
paşapoarte delà ministeriul de interne, 

delà ministrul pe lângă persoana Ma 
jestăţil Sale, şi 7 inşi cu îngăduinţă delà 
piverEorul Fiumei. Cel emigraţi au fost în 
B0ţ<ţX de încă 977 membri de familii sau 
rade. Cel mal mulţi au plecat diu urmă
toarele comitate : Sáros (979 inşi), Treî-
Kaune (710), Васіта (693), Sibiiu (654). 
Zemplin (616), Ung (571). Sepeş (568), Bra-
şov (516), Ternava-mare (487), Bereg (342), 

Abauj-Torna (324), Ciuc (229), Arva (205), 
Gömör (192). Alba-inferioară (135), Odor-
heiu (119), Torontal (118), Tornava-mică 
1111), Sabolciu (110), Fagărpş (103) şi din 
Budapesta (209 inşi). Cel mal mulţi nefe
riciţi au plecat : in America (4539), în Ro
mânia (2357) şi In alte ţerl (2057). Numö
rul paşapoartelor date din Croaţia-Slavonia 
e 5621, din cari cele maî multe au fost 
pentru Bosnia-Herţegovina (23 Í2), America 
1831) şi în alte ţerl europene, îndaosebl 
in ţerile din Balcani. 

Să nu se uite, că cifrele de sus vor
besc numai despre emigrări dintr'o singură 
lună 1 

* 
Tibàd Antal, deputat apponyist, a fost 

numit jude la curtea superioară admini
strativă, în postul creat acum. Supërarea 
banffyştilor e mare. Prin această numire 
se deschide o vacanţă de scaun tn Dietă : 
Tibád era deputatul cercului secuiesc Sz.-
Udvarhely. 

* 

Câţi alegëtorl are Budapesta? Co-
misiunea exmisă pentru conscrierea alegă
torilor de deputaţi dietall în capitala ungară 
'şi-a încheiat lucrarea. Din aceasta reiese, 
că In virtutea legii despre judicatura Curiei In 
Budapesta au fost Introduşi in listă 54 466 
alegëiorï, va să zi.'ă cu 15.000 mal mulţi 
decât în 1896 şi cu 5090 mal mulţi decât 
anul trecut. 

Discursul de recepţiune despre 
Andrei baron de Şaguna ţinut de P . 
S. Sa Episcopul N. Popea în ziua de 
13/26 Martie la Academia Română, 
precum şi respunsul d lui D. Sturdza, 
a apărut în broşură. Tiparul, precum 
şi portretul foarte reuşit al marelui 
Andreiu, face cinste Institutului de 
arte grafice Carol Göbl din Bucureşti. 
Preţul 50 bani. 

* 
Oflceri artileriştl în excursiune. Alal

tăeri vr'o 10 oflceri, întră cari şi locotenen 
tul român Macelariu, delà artileria staţio 
nată în Sân-Nicolaul-mic (lângă Arad) au 
pornit călare până la Deva. Calea până 
acolo e de 154 chilometri şi vor face o în 
doue zile. Ziua primă vor percurge un drum 
de 88 chilometri până la Soborşin şi a doua 
zi de 66 chilometri până la Deva, ear' după 
o zi de popas se vor întoarce earăşi acasă. 

• 

Infamie O ştire în adevër re
voltătoare soseşte earăşi delà mor
mântul lui lancv, care, aşa se vede, 
nu mal e suferit de patrioţi nici în 
mormântul din pământul patriei sale. 
De sëptëmânï de zile, la porunca au 
torităţilor administrative, ziua-noaptea 
străjuesc gendarml la mormântul ma 
relui nostru erou Iancu în cimiteriul 
delà Ţebea, ca nimeni dintre Români 
să nu se apropie de mormênt. P e 
lângă toată paza însă o damă, româna 
— se scrie din Zărand — a plantat 
în 6 1. c. n. trei molizi la mormântul 
eroului nostru, aduşi din munţi anume 
spre acest scop. In aceeaşi zi seara 
Insă gendarmii au smuls de-acolo toţi 
trei molizii şi 'i-au aruncat din preajma 
morméntului. 

Asta, în adevër, e mal mult de
cât infamie. 

• 
Nou adiat civil pentru Bosnia, Se 

' o ş t e ş t e , că la recomandarea ministrului 
e*°"\un de finanţe Kăllay Béni, ca nou adiat 
civn pentru ţe ile Bosnia şi Heiţfgovina în 
curênd va fl numit baronul 8fefan Vojnich 
flşpanul comitatului Baciu Bodrog In locu 
actualului adiat, care se retrege din acest 
post. 

Locotenent condamnat. Tribunalu 
militar din Cluj, Lania trecută a judecat 
In causa brutalului locotenent Jaksa Dem 
Utzki din Alba Iulia, care în luna Ianuarie 
a. c. tăiase îa mal multe locuri şi rănise 
grav cu s a b i a pe soldatul Balázs 
pentru nelmplinirea la moment a porunci! 
date. Bietul soldat s'a vindecat, dar' a 
rëmas defectuos şi incapabil de lucru pentru 
toată vieata. Sentinţa de condamnare a 
tribunalului se va publica numai peste o 
septemână, după ce va fi aprobată şi de 
comaadan?ul de corp din Sibiiu. 

* 

Nou medic cercual pentru cercul pre 
torial Têrnova (comitatul Aradului), cu locu 

inţa tn Tauţ, a fost numif din partea fiş-
penulul Dr. Reitter Ödön lin Peclca. 

• 
Pădure arsă. Se scrie, că un teritor 

de peste 20 jugëre de pădure erarială din 
hotarul comunei Giuliţa a ars zilele trecute 
aproape cu desevîrşire. Pricina nenorocirii 
încă nu se ştie. 

* 
Bancnote în coroane. Se vesteşte, că 

Banca austro-ungară va Începe în Maiu a. c 
imprimarea nouelor bancnote sau bani de 
hârtie în valuta de coroane. Mal întâiu, şi 
anume în Septemvrie a. c , vor fl puse în 
circulaţie bancnote de 20 coroane. 

* 
Un mare falsificator de bani. Alaltă

ieri a fo3t prins In Timişoara un mare în
şelător şi falsificator de bani. Dumnialul 
este Italian şi figura sub doue numiri: 
ltalo Salvatore şi Gorica Salvatore. A cu-
trierat mal multe oraşe din Ungaria, unde 
înşela astfel, că schimba lire italiene false 
în bani de aici. Aşa a făcut şi în Arad, 
la bancherul Wattfisch, pe care l'a tras pe 
sfoară cu 4 bucăţi de câte-o sută lire false, 
ceea-ce numai mal târziu s'a putut con
stata, deoare-ce falsificarea lirelor era de tot 
artistic executată. In Timişoara tnsă a 
păţit-o, căci a fost prins de un detectiv şi 
ieri noapte a fost escortat la Arad. Ma
rele excroch are înfăţişare foarte inteli
gentă, şi la interogator a spus, că lirele 
false le are din in~ula Corfu, unde le a 
capotat şi el de la un necunoscut. Cerce
tarea continuă şi interogatorul se tace cu 
ajutorul tălmaciului Tsuda, oficiant la tren 

* 
Colonel sinucis. Se scrie din Viena, că 

colonelul Guenitz, aplicat în ministeriul co
mun de rësboiu, s'a sinucis erl, trăgondu-'şl 
un glonţ. Era In verstă de 66 ani. 

* 

Principele Bulgariei, după cum scrie 
.Narodui Prava* din Sofia, e vorba să 
treacă şi el, cu întreaga sa familie, la or
todoxie. Aceasta pentru a face pe placul 
Ruşilor. 

Ferdinand de Coburg e capabil şi de 
aata, ba azl-mâne o să auzim că se de
clară—Muscali Numai coroană să capete 

* 

Mititeii Ia tătucu. Prin toate foile cir
culă ştirea, că principele Ferdinand al Bul 
gariel va sosi de serbătorile Paştilor greco 
orientale la Petersburg şi că deodată cu 
dînsul va veni şi Nichita, principele Mun 
tenegrulul. Că nu este numai o întâmplare 
coincidenţa acestor doue căletoril, este un 
lucru de sine înţeles. Eată anume ce-'l 
duce — zice-se — pe prinţişoril din Balcan 
la tătucu In Petersburg: S'a pregătit adecă 
Intre Bulgaria şi Muntenegru un fel de 
pact privitor la împărţeala lor asupra Ma
cedoniei respective asupra Sôrbieï-vechï, 
care pact aşa se zice, s'a făcut la ex 
presa dorinţă a Rusiei. 

Acum deci, pe lângă unele modificări 
trebue să câştige pactului definitivă apro
bare şi sancţionare din partea Rusiei 
Despre Măria Sa prinţul Ferdinand se mal 
zice apoi, că ar voi să mal capete şi alt 
ou roşu de la Ţarul : pe Elena, marea 
ducesă rusă, fiind sătul de vëduvie. 

* 

ExuudărI. Se ştie, că sëptëmânile tre
cute tn mal multe părţi ale Austriei a că 
zut zăpadă multă şi se făcuse ja doua 
oară adeverată iarnă. Acum, că tempera 
tura a scăzut şi s'au pornit ploile, zăpada 
a început a se topi tn Viena şi tn tmpre-
giurime. In urma acesteia au crescut apele, 
cari în părţile apusene ale Ungariei au 
eşit din alvie şi au inundat teritorii în
tregi. Astfel ţinutul Şopronului, îndeosebi 
oraşul Szombathely în mare parte se află 
sub apă şi catastrofa devine tot mal ame
ninţătoare. Cu data 9 Aprilie se telegra-
fează din Nagy-Szombat : întreagă linia fe
rată delà Kutti e sub apă. O locomobilă a 
căzut în apă, cu care prilegiu s'a înecat 
un fochist. Câmpia March e un Iac întreg. 
Asemenea sunt inundate şinele căii ferate 
Körmend, Németujvàr, Şopron şi delà Po 
jon. In localitatea Hövej casele sunt toate 
tn apă, aşa că comuuicaţiunea pe strade 
se face numai cu luntrite. La comuna Vitt-
nyed apa a rupt ţermul tn patru locuri, 
inundând ţinutul întreg. Asemenea au exun-
dat şi riurile Raba şi Répcz*, cari au îne
cat ţinuturi Întregi şi mal multe comune. 
Paguba se urcă deja la mal multe milioana 

Din Bofmia şi Moravia încă sosesc 
ştiri despre exundarea apelor, cari ame
ninţă foarta serios sëmë.lăturile şi mal 
multe comune. 

I încă Sâmbătă spre Duminecă numai 
tn comitatul Şopron erau sub apă 15 co

mune. Autorităţile au luat toate mësurile 
pentru a împiedeca potopul, tnsă totul de 
geaba. 

Monument. Pe mormântul regretatului 
Nicolae Dumba se va ridica un monument 
de onoare Acest monument se va ridica 
din iniţiativa d-lui Lueger, primarul Vienei. 
Consiliul comunul a şi votat suma necesară 
pentru ridicarea monumentului. 

Necrolog. Ni-se trimite următorul trist 
anunţ: Subscrişiî cuprinşi de cea mai pro
fundă durere anunţă, că preaiubita şi ne
uitata lor mamă, soacră, bunică, mătuşă 
Maria Moldovan născ. Velicica, veduvă pro-
topopeasă, după suferinţa îndelungate, îm
părtăşită cu Sf. Taine, a reposât In Dom
nul, In 8 Aprilie n. c , la ora 10'A în etate 
de 76 ani şi în a! 9-lea an al vëduviei. In
mormêntarea scumpei rëposate s'a făcut 
Marţi în 10 Aprilie n.c, la 3 oare în Turda. 
F ie ' I odichna lină şi amintirea eternă! 
Sibilu, 9 Aprilie n. 1900. Silvestru Moldo
van, fiu; Margareta Moldovan născ. Cig&-
rean, noră; Alexandru, nepot. Vëd. Ana 
Cigărean născ. Raţiu, cuscră. Vaier Moldo
van, Vasile Moldovan, nepoţi din veri. 

* 

Aniversare. La 2 Aprilie, v. aniversarea 
morţei regretatului bărbat de stat Lascar 
Catargi, va avé Ioc un mare pelerinagiu la 
mormêntul defunctului din Golaşei, jud. 
Covurlui. 

In Bucureşti se va oficia un mare pa
rastas şi d-na Eufrosina Catargi va distri
bui o sumă de bani săracilor. 

* 
Adevărat creştin. Ţeranul din 

June (lângă Brad şi Baia-de-Criş) cu 
numele George David a făcut pe spe
sele proprii parochiei sărace Potin-
gani fprotopresbiteratul Zarandului) o 
biserică. A dat însuşi tot materialul 
necesar şi a spesat In bani peste 
1000 fl. — Fapta evlaviosului creştin 
se laudă de sine, mai mult de cât 
toate cuvintele şi scrisele. 

* 
Potop de apă. Se telegrafează din 

New-York, că tn 7 I. c. n. în statul Texas-
de mijloc a fost o groaznică rumpere de 
nori, care a înecat o mare parte din ţeară. 
In urma acesteia s'au produs mai multe 
alte catastrofe: Valurile turbate au asvîrlit 
de la locul sëu un mare pod de la calea 
ferată, pe unde tocmai avea să freacă un 
tren accelerat, ce venia de la Si. Louis şi 
care s'a prăbuşit în adâncime, înecând tn 
valuri pe aproape toţi căletoril. Pagubele 
şi multele nenorociri pricinuite de groazni
cul potop — sunt indescriptibile. 

Ovrei ucigaşi. Din Iaşi s scrie : Eli-
aabeta Gheorghiu, debitantă de tutunuri, a 
fost ucisă de jidanul Marcu Veiner, care a 
fost prins. Acesta a declarat ca complice 
pe Nicu Georgeacu. 

Noua cale ferată Sibiiu —Turnu roşu 
— Bucureşti. Terminând România lucrările 
pentru linia căii ferate la Bucureşti peste 
Turnu-roşu, aceasta se va da eomunicaţiu-
nei tn 15 Iunie. După deschiderea aceste 
liail comuaicaţia cu România va avè patru 
linii de cale ferată. 

Menagerie arsă. Pe cheiul nou din 
Constantinopoi, între barace şi şatre de 
lemn se afla şi o ménagerie. Zilele trecute 
в'а escat foc şi tn senrt timp toate baracele 
şi şatrele erau tn flăcări, 8'a aprins şi me-
i M g e r i a . Intre sgomotul şi chaosul produs 
de primejdia focului rësunau înfiorător sbie-
rätele şi mugetele animalelor, cari aproape 
toate au fost mistuite de flăcări. 

U L T I M S ŞTIRI 
Dublin, 10 Aprilie. Regina s'a plimbat 

azi prin oraş, în trăsură. Pretutindeni 'i-s'au 
făcut ovaţiuni mari, îndeosebi la şco-Ла înaltă 
St. Stephens-Green. 

Viena. 10 Aprilie. Se vorbeşte că 
ministrul comun de rësboiu a cérut, la 
budgetul seu, un spor de 151/2 milioane 
coroane, care în urma unei calde cu
vântări alui Goluchowsky a şi fost ad
mis de cei doui ministn de finance. 

ULTIM CUVENT. 
Сіпѳ-ѵа întrebând pe Diogene la ce ceas o 

mai bine sä se prânzeascii, acesta rëspunse : 
— Dacă eşti bogat, prânzeşte când vrei ; 

dacă eşti sărac, prânzeşte când poţi. 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Red. respons.: Ioan Russu Şîrianu. 



ECONOMIE• 

Cereale (bucate). 

De aci Încolo preţurile pe pieţe se so
cotesc în coroane şi după 50 chüograme, 
ear1 nu ca şi până acum, după maja me
trică ( 1 0 0 chilograme). 

Preţurile delà 1 Aprilie n. 
In Arad: 

Grâul cel mal bun 
Grâu mijlociu . . 
C u c u r u z . . . . 
Socară . . . . 
Orz 
OvSs 

cor. 6.95—7,1.5 
6.85-6.90. 
4.65—4.70. 
5.35-5.40. 
5.30. 
4.30-4.40. 

Cursul pieţli din Arad. 
Hartie-monetă romana Cump. fl. 9-48 vend 9.53 
Lire turceşti , —.— 
Imperiali (15 R. sar) 18.90 , 1 9 . -
Ruble ruseşti 100 à 126.— . IT.-
Galbeni 5.68 5.6? 
Napoleon-d'orl 9.48 9.55 
100 Maree germane 58.50 , 58.96 
Livre sterling 11.90 12.50 

p i r t i 

Spirt rafinat; cu toptanu 
„ , cu micu 

cu toptanu 
cu mic 

brut 

21 Ian. 
55.50 
56.50 
54.50 
66.50 

Porcî : 
(Piaţa Steinbruch) 

Ungari; greutate: 
bătrâni 320—380 kg. 40 42. cr. p. kg. 
tineri 320—390 „ 44 44.5 

250-390 „ 44 45 
, până 250 „ 45 46 

mijlocie 240—260 , 47.5.-48 

» » » 
» » » 
» » * 
» n >l 

Din „Noua Revistă Română", 
a cărei prospect şi apel l'am dat, 
dupa-cum am înregistrat deja şi su
marul celor doué numere dintâiu, a 
apărut numërul 4 , cu următorul cu 
prins bogat: 

Cronica politică : Stavri Predescu : Par
tidele noastre politice. — Sp. Haret, St. 
Hepites, E. A. Pangrati, D. Emmanuel, N. 
Cocule^cu, C. Miclescu, D. Mirescu, D. Bun-
geţianu, G. Tzitzeica, M. Ianculescu : Pro
iect de lege pentru Introducerea călindaru-
lul apusean drept călindar al statului In 
vieaţa civilă. (Memoriu justificativ) — Et
nografie: Gustav Weigand: Românii din 
Serbia şi din Bulgaria-apuseană. — Litera
tură: G. Coşbuc, Elementele literaturel po
porale. — D. Teleor: Anton Pann (schiţă). 
— Pedagogie : N. Vaschide : Introducerea la 
studiul aplicaţiunilor pedagogice ale cerce
tărilor psihologiei esperimentale. — Mişca
rea literară şi stientifică : Ioan Slavici : Vatra 
părăsită. — Panait Zosin: Dulci şi amare, 
poesil. — N. Vaschide şi Van Melle: O 
nouă ipotesă asupra naturel condiţiunilor 
flsice ale odoratulul. — Notiţe bibliografice. 

Suplin.entul L: Din Bucovina. — Su
plinitorii şi legea Invoţămentulul secundar, 
de N: Em. Teohari, directorul gimnasiulul 
din Slatina. — Ateneul din Bacău. — „Că
lindarul Poporului*. — Imaginaţia şi felu
rile el la copiii (conferenţa ţinută la şcoala 
normală de institutoare din Iaşi). 

Suplimentul II. : Ca la noi la nimeni... 
„De Sfântul Ilie", de Victor Bogdănescu.— 
Iubire (poésie), de Ioan PetrovicI — In în
chisoare, de Iancu Horia. — Scrisoare (poé
sie), de Nirvan. — Călătoria dn nuntă, de 
Sprin S. Hasnaş. — Tristeţe, Lebăda (poe
sil), de D. Karr. — Discursul unul ambasa
dor chinez. — Ateneul român. 

^ :- ^ : ^ • ^ > ^ > ̂  ^ ^ ^ ' 
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Nr 61 

Călindarul nostru 
pe anul visect 1900 

ca prim călindar scos în tipografia noastră 

cd ildratiiiiii, ca ao bogat şi variat copnos literar. 
Preţul 30 er. 

plus 5 cr. poro postai. 

Doritorii de a şi-1 procura sunt rugaţi 
a se adresa la 

Administraţia „Tribunei Poporului" 
L a c o m a n d e m a i m a r i de 10 e x e m p l a r e 

d ă m 20% r a b a t . 

ADMINISTRAŢIA 

„Tribunei Poporului". 

A apărut 
Şi să aflà de vânzare la administraţia „Trib. Poporului" 

următoarele opuri: 
1). „Calendarul nostru" — pe 1900. preţul — — — — — — — — — — — — — — — — — cor. —.60 fii. 

2.) „Amicu Poporului" — de Titus Vuculescu, pretor. îndreptar practic în cause administrative. Preţul — — — — „ l .— „ 

3) „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering traducere de T. V. Păcăţean, preţul — — — — — — — я 2 — „ 

4.) „Judecători i le cu juraţii" — de Teodor V . Păcăţeanu, preţul — — — — — — — . _ __ — — — J ; QO „ 

5.) «Libertatea" — de Ioan Stuart Mill, tradusă de T. V. Pacaţianu, preţul — — — — — — — — — — ; j 2 .— „ 
6.; „Principiile politicei", dupa Dr. T de Holtzendorf, de T. Pacaţianu—preţul — — — — — _ _ _ _ „ 4 _ } j 

7.) „Caractere morale" — e x e m p l e şi sentinţe culese din istoriile şi literaturile popoarelor vechi şi moderne, de Ioan Popea, 
profesor în Braşov. Preţul. — — — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 2.50 „ 

8.) „Résboiul pentru neatârare" şi „Povestea unei coroane de oţel" ambele de George Coşbuc. Preţiu Rësboiului „ 1.20 „ 
Preţul „Coroanei" — — — — — — _ — — _ _ _ _ _ _ _ _ . _ _ _ _ _ n 1 < e o „ 

9). „Din vremuri apuse" — de Judita Secula nasc. Truţia — preţul — — — — — _ ~ _ _ _ _ _ > ? i n 

10). „Vieritul4* — de Petru Vancu, preţul — — — — — - — — — _ — _ _ _ _ _ _ _ n 1 — „ 

11). „Teoria Dramei" — de Dr. Iosif Blaga. Preţul : — — — - — — — — _ _ _ _ _ _ . _ м з.во „ 

12). „Juvenilia" — de Sextil Puşcariu. Preţ: — — — — — — — _ _ _ _ _ _ _ _ _ n n 

131. „Cuvontări bisericeşti" — traduse de Ioan Genţ. Preţ. — — — — _ — _ _ _ _ _ _ _ ) f 5 __ Y 

14). „Pribeag" — de Ioan Iosif Sceopul, preţ — — — — — — — — — — — — — — — n 1 . 5 0 , , 

15). Instrucţiuni populare despre Dator inţe le şi Drepturile purtătorului de dare edate de Vilchelm Niemandz preţul — „ 1 . 2 0 „ 

16.; „Liturgia Stului Ioan Crisostom" (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nicolae Stefu înveţător în Arad. 
Aceasta liturgie conţine toate cântările liturgice, ce are să respunză corul în Dumineci şi serbători. Pe lângă ace
stea mai conţine irmoase pricesne şi un adaus de cântece poporale. Toate imnele se pot cânta şi numai pe 2—3 
voci. Preţul unui exemplar s'a redus delà 6 la 5 coroane. 

La c o m a n d e sç se m a i a d a u g e de fle-care op 10 flleri s p e s e p o s t a l e . " Ш | 

•t 

Tipografia „Tribuna Poporului*' Aurel Popovicivi Barcianu 


